

生活報告

學校介紹與課程資訊

- 簡介:

Audencia Business School 是一所擁有超過百年歷史的法國頂尖商學院，獲得了美國商學院協會、歐洲品質改善系統和英國工商管理碩士協會等三大商科頂級認證，被譽為世界頂尖商學院之一。

- 課程:

我是被安排碩士班課程，選課方式是會要你選擇一個 major 和一門選修課，每個 major 會包含七門相關的課程。我是秋季的交換生會在大概當年的五月就被要求完成選課，如果要棄選其中幾堂也只能在那截止時間之前。如果只是單純想體驗交換生活，想要多一點時間到處走走看看，強烈建議在那之前棄修幾門課，不然到時候課表出來基本上就長得像高中的課表，學期期間大概就只有國定假日有時間出去玩。順帶一提，南特高商是很看重學生出席的表現，基本上每個老師每一堂課都會點名，每一門課最多只能缺席三次，第四次開始就會扣學期總成績的分數。

- Valuation techniques (4 ECTS)

課程內容和公司定價的模型有關，股利折現模型、自由現金流折現模型等，老師上課會帶很多 CFA 的題目，上課進度很慢，常常 2 小時的課只討論一題。有小組作業和期末考，小組作業是用上課教過的定價方式訂價一間公司，期末考的內容接近上課討論的 CFA 考題。

- Portfolio management (4 ECTS)

課程內容偏向財務管理，包含計算簡單報酬率、波動度和 CAPM 模型等。沒有期中考和作業，期末考整個學期的內容，都是選擇題。

- Module of specialization (4 ECTS)

課程內容主要討論銀行相關的知識，從銀行存在的重要性、央行的功能，再討論到和總體經濟比較相關的一些貨幣政策手段。老師上課除了講解投影片的內容還會拿參考書裡的題目和同學討論，考試分成其中和期末考，都是問答題。

- Financial engineering (4 ECTS)

課程內容比較偏向財務管理中的理論和模型，向公司資金成本的計算、資本結構的理論和股利政策的理論等，每個章節老師都會給一份練習題

庫，平均有 20 頁。小組作業會要我們針對其中幾個章節自己出題目並要附上詳解，另外老師會給一篇以前同學的報告，要我們評論這篇報告，期末考會考整個學期教過的內容。

■ **Advanced financial analysis (4 ECTS)**

課程內容是討論信評公司 S&P、Moody's 是怎麼評價一間公司，包含如何做會計調整、使用的模型理由和評價的方式，我自己認為這門課非常精彩，可以學到很多，超推。評分方式一個小組作業和期末考，小組作業是自己找一間公司並依照 Moody's 的方法進行評級，期末考是整個學期的上課內容。

■ **Cash management & derivatives (4 ECTS)**

課程內容在討論金融商品的理論和模型，包含貨幣的匯率和利率、期貨、選擇權等等。評分方式會分成小組作業和期末考，小組作業會要我們自己找一間公司，用 Binomial model、Black-Scholes model、Monte Carlo simulation 來對公司的賣權進行定價，另外就是在不同情價下選擇權價格波動的避險方式，期末考是整個學期的課程內容。

■ **Reporting under IFRS/US GAAP (4 ECTS)**

課程內容基本上是用老師自己的講義，主要是討論會計制度 IFRS 和 GAAP 的差異，也會提到會計帳要怎麼認列以及不同的會計方法，課程內容很完整但分量有點重。評分方式就是三次線上的小考加上期末考，全部都是選擇題。

■ **French (2 ECTS)**

課程開始前會有一份法文的測驗，並依照程度分班，前兩堂課如果覺得太簡單或太難都可以向老師反映，老師會再把你安排到更適合你程度的班級。我被分配到比較初階的法語班，上課內容主要是一些基本的文法、基本的日常句子和介紹南特的特色景點和文化。考試內容需要向全班用法文自我介紹，另外也有紙筆測驗和聽力測驗。

整體而言課程的安排算是蠻完整的，老師們準備課程的內容也很用心，課程安排基本上會當作同學是零基礎，從最基本的內容開始教，如果本來就有修過財務相關的課程，一開始的內容可能都是以前學過的，但上課的進度很快，學期間也會有小考和報告要做，所以強烈建議可以放棄一到兩門課，可以空出一些時間也讓課業壓力不要太大。

生活及文化交流

● 食

基本上在南特比較便宜的方式就是自己在超市買食材回家自己煮，常見的超市就是 Carrefour Express、Super U 或附近的亞洲超市，但我通常會到大賣場 E. Leclerc 採買。在南特的學生有一個比自己煮更便宜的方式，就是吃學餐，一餐只要 3.3 歐元，有沙拉、麵包、甜點、菜、飯和主食(肉)各一份，很豐盛而且分量不算少，缺點是只有平日中午有提供。有時候懶得自己煮會買 Kebab，這應該算是最便宜的速食店。另外可以下載一個省錢的 APP 叫 Too Good To Go，關於省錢 APP 更詳細的內容會在電子報說明。

● 衣

我自己都穿我從台灣帶去的衣服，如果冬天要到一些緯度比較高的國家玩雪，可以到 Decathlon 買些羽絨外套、雪靴、雪褲等。喜歡逛街的話市中心也有很多服飾店。

● 住

我是申請 CROUS 的宿舍，很幸運的有抽中宿舍，一間 14m² 的小套房，一個月只要 346 歐元，位置在學校附近，我平常都用走的上學，非常方便。我是秋季的交換生，大約在當年四月中時候學校會寄信提醒可以開始申請，在七月的時候公告申請的結果。在南特高商的老師有說我們這屆的國際生大概只有 20% 的學生會抽中宿舍，如果沒有抽到 CROUS 也可以透過學校推薦的網路平台 Studapart 找，三月的時候就收到學校找房相關的信件。另外，即使是交換四個月的學生在法國都可以申請房屋補助 CAF，以我為例，審核之後法國政府一個月補助我 150 歐元，等於我一個月的租金只要約 200 歐元，超級省。關於房屋補助 CAF 的申請也會在電子報做詳細說明。

● 行

南特是區內交通主要就是公車和輕軌，都是由 Tan 公司管理，我們通常會買月票或申請交通卡。月票可以在市中心 Tan 的服務處購買，一個月是 36 歐，一個月內可以無限搭乘公車和輕軌。交通卡是每次上車都要刷，一次(1 小時內任意搭)是 1.6 歐，會比直接買單程票便宜一點點，月底會結算整個月的消費從銀行帳戶扣款，上限是 36 歐，所以申請公交卡是比較划算的，缺點是等待的時間會比較久，我等了將近一個月才收到我的交通卡。交通卡可以線上申請，到時候實體卡片會用郵寄的方式寄到妳的住處。

交換需注意之事項

我個人認為出門在外最重要的是錢要帶夠，交換的過程中都有可能遇到需要多付錢的突發狀況，實際一點的例子可能是會遇到生病感冒、東西被偷或火車飛機延誤導致後面行程要重買票等等，每個國家的交通票規則也都不一樣，買錯票或被罰錢也都很常見，我自己也因為遇到罷工，飛機托運的行李等了兩周才收到，中間所有生活用品都要重買，所以錢一定要帶夠!但在歐洲不需要帶太多現金，大多時候都可以刷銀行卡付款，我個人認為交換半年帶 1000 歐元的現金就很夠了。

關於在南特需要注意的應該就是要注意安全吧，盡量不要太晚回家，雖然很多活動都會辦在晚上，但到了晚上明顯可以發現喝酒的人變多了，很容易在晚上搭輕軌的時候看到有些人渾身酒氣到處找其他乘客胡言亂語，也有聽老師說過晚上在市中心也比較有機會看到有人在交易毒品，我自己是沒有遇到什麼很可怕的事情，但晚上如果要出門還是要很小心。

關於搭乘南特的大眾交通，來這邊生活一陣子之後會發現他們很少查票，導致有一些人可能會有存在僥倖的心理想要逃票，但我自己還是有遇過幾次被查票的經驗，所以如果真的要逃票還是要做好可能被罰錢的心理準備。